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摘要：农水（或农业水利）专业是农业水利工程专业的简称，农业水利是以水文学和水力学及工程力学为基础，研究利用灌溉排水工程措施调节农田水分状况和改变区域水情分布，消除水旱灾害，科学利用水资源，为发展农业生产和改善生态环境服务的综合性学科。随着课程改革的不断深化、大学课程的教学出现了许多新变化：在教学理念上，由传授知识为中心转变为发展学生的能力为中心；在时间上不断缩短课时数、多媒体化；在教学模式上，由灌输式的课堂教学为中心转向以感悟式的探究教学为中心；由教师传授为主转为学生活动为主；在教学手段上，由单一化、传统化转向多样化、现代化。大学生如何适应新变化，知识探索与回忆的对接、不断追求补充整体化、凝练所学知识是农水专业学生的毕业论文能否创新的关键，因此，笔者对农业水利工程专业毕业论文的创新设计进行了一些有益的尝试。
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Abstract: agricultural water (or agricultural water conservancy) is referred to as the major agricultural water conservancy engineering, agriculture and water conservancy is to hydrology and hydraulics and engineering mechanics theory, regulation of farmland water status and changes of regional water distribution and utilization measures of irrigation and drainage project, eliminate the disasters of flood and drought, and scientific utilization of water resources, comprehensive development and agricultural production the improvement of the ecological environment service. With the continuous deepening of the curriculum reform, university teaching appeared many new changes: in the teaching philosophy, from imparting knowledge as the center to develop the ability of students as the center; in time shorter hours, multimedia; in the teaching mode, by instilling the type of classroom teaching as the center to the inquiry teaching personal as the center; taught by the teacher to student activities; in teaching methods, from a single, traditional diversification, modernization. College students how to adapt to new changes, knowledge discovery and memories of the docking, constant pursuit of complementary integration, concise knowledge so that agricultural water professional student graduation thesis is the key to innovation, therefore, some beneficial attempt to innovation design based on agricultural water conservancy engineering graduation thesis.
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1 毕业论文创新的必要性
1.1 农业水利工程专业认识的必要
农业水利工程专业学生主要学习水利、土木工程学科的基本知识、基本理论，受到水利工程设计方法、科学研究方法及施工与管理的基本训练，具有水利工程的勘测、规划、设计、施工、管理等基本能力。

随着社会经济进步和科学技术发展以及水危机的日益加剧，我国的农业水利工程学科已经由过去的以农业生产服务为中心内容，扩展到了城市供水、城市绿地灌溉、城市污水处理及防洪、城市喷泉设计、跨流域调水、水利现代化、生态环境建设与保护等诸多领域。由于水资源总量有限，城市和工业用水日益增加，它在解决我国国民经济可持续发展所面临的水危机中将会发挥着越来越重要的作用，具有广阔的发展前景。万物依赖于水生存，节水是关键，社会发展的前提，因此加深本专业的认识是必要的。
1.2 学生能力层次的分类及讲解的必要性
随着高校毕业生的增多，毕业生就业的竞争越来越强烈，毕业生跨出校门，为了尽快适应社会，在校时需自我培养观察、思考、回忆、理解和探究科学的习惯，尤其是从事农业水利工程专业的学生，教师讲授的知识就在你脚下，如校内的小道路、桥梁、草坪滴灌工程、林带布置、分水闸、节制闸及渠道等等。平时不注意观察，不进行观察就发现不了特点，看不出特点就无法知道所学知识的用处。如果知道所学知识的用处自然就会产生思考，在思考的基础上进一步理解，理解到运用和实践，实践中发现问题就进入探究。本人在10年带毕业设计中遇到过四种层次的学生：第一类是提问题最多的学生，其中一部分是观察能力一般，突然遇到问题自己的观点与别人观点产生矛盾的学生；另一部分是不进行任何观察的学生，引导这一类学生的唯一办法，趁课间或下课后马上把他带到现场去讲解，带动他们立即进入加深理解阶段。第二类是提问题不太多的学生，其中一部分是学习好有较强观察能力的学生，另一部分是理解能力一般的学生，引导这一类学生的唯一办法是当场绘图讲解，在教材中指出相关问题，提供课后的回忆之路。第三类是不问任何问题的旁听者，其中一部分学生是各方面都好，但自信能力和判断能力没成熟的学生；另一部分是跟着感觉走的学生，引导这一类学生的唯一办法是当场讲解，针对现场的实际问题从不同角度进行分析讲解达到目的。第四类是不知从哪动手摸不着头想办法避开你的学生，其中一部分是失望着；另一部分是各方面较差，而且没有整体概念的学生，引导这一类学生很快进入良好状态的唯一办法是从小问题到整体的关联性综合分析进行讲解，鼓励他们。
在课堂上所学到的知识与实际生活中所看到的相结合，注意观察、思考、回忆和理解，把理论带到实际生活中来才能把书本上的知识转变为自己的学识。万物就在你眼前，如何去观察、思考、回忆理解取决于学者。引导者来说：理解能力层次来开窍学生积极性是必要的，也是毕业论文创新的关键，使在教学实践活动中所学知识的整体化和凝练的最后一个冲刺。
2 毕业论文创新的形式

1、内容丰富多样化才好奇
毕业论文包括的内容丰富、题目是多样化的，学生对毕业设计规划产生好奇、兴趣、质疑和探索。好奇是创新意识的萌芽、兴趣是创新思维的营养、质疑是创新行为的举措、探索是创新学习的方法；其中质疑的指导思想是：“以学生为中心”，多渠道地培养学生的创新能力，发挥学生的主体作用，让他们积极动手运用所学知识、捡起所忘知识和再运用到过程，开启他们的创新思维的闸门。
2、设计图集多样性才有合作探究空间
目前毕业设计规划图大，10几名学生规划同样1张大图，学生规划设计消耗时间长，每一位学生规划布置方案不相同是不可能的，原因是最优规划方案只有一个，因此合理方案被选难度大，有些学生直接抄人家的规划方案。如果规划图集小、图形数量多具有多样性、设计内容完整才容易分成小组，2～4名学生一组规划设计1张图，方案被选容易、直接、客观，这样学生才能产生兴趣，同时创造给学生合作交流和探究的空间。只有感兴趣才能自觉地、主动地、竭尽全力去观察它、思考它、探究它，才能最大限度地发挥学生的主观能动性，容易在学习中产生新的联想，或进行知识的移植，做出新的比较，综合出新的成果。
3、写作和表达能力的培养
独立思考、合作交流并敢于用自己的语言表达自己的新观点是培养口述能力、写作和兴趣的前提，也就是说强烈的兴趣是“敢于冒险、敢于闯天下、敢于参与竞争的支撑，是创新思维的营养。通过不同渠道启发学生的学习兴趣、激活学生的思维、发掘学生的潜能、促进学生的个性发展、培养学生的操作技能，才能培养出学生的创造精神和创造能力，也就能培养出适应时代需要的创造性人才。
3 毕业论文创新的评价方式

毕业设计指导过程中教师评阅学生设计图及设计说明书是学生与教师友好沟通的一个重要环节。任何学生都有自尊心，希望自己的成绩和能力得到教师的肯定和赞赏，一个鼓励性的批语和引导性的探究路线，对他们的积极性起很大的作用。综合评价人性化设计作为创新模式也是不可缺少的。
毕业论文答辩时，一部分学生没经过上讲台讲述的训练，所以表达、口述等方面存在多多少少的问题，直接影响答辩成果。因此、在指导毕业论过程中根据每位学生完成任务进度来适当的安排互动活动。指导老师自己指导的10几名学生间适当组织安排以下活动。
1、各小组的设计
毕业设计每小组适当安排1～2名学习好的民汉生，评选小组组长。毕业设计每阶段小组内组织进行讨论活动，小组组长和指导老师都参与此活动。同时鼓励、进行评选优、中、差等几个级别，学生对该阶段的理解、总结和加深影响创造条件。
2、各组间的设计
每小组不同级别的学生与各组同级别的学生之间进行竞赛，选出优等生。这些优等生与农水专业其他老师的优等生之间进行评选。对每位学生毕业答辩打下基础。
3、评价方式

毕业设计论文评价时，总结上述每一个环节的成绩和整体性原则，图纸质量、论文撰写特性、每位学生的特点、优点和缺点以及态度等各方面综合评价。这样才能坚持“以人为本”，尊重每个学生的个性和思维，注重学生个体实际存在的层次性和差异性，培养一些具有创造性和可操作性的设计人才，充分调动学生的积极性、科学观、人生观、合作观，从而为学生应付就业竞争奠定基础。
4、总结
农业水利专业毕业设计是学生所学各种专业课的对接、整体化和动手设计现实化的重要环节。随着课程改革的不断深化、大学课程的教学出现了许多新变化：在教学理念上，由传授知识为中心转变为发展学生的能力为中心；在时间上不断缩短课时数、多媒体化；在教学模式上，由灌输式的课堂教学为中心转向以感悟式的探究教学为中心；由教师传授为主转为学生活动为主；在教学手段上，由单一化、传统化转向多样化、现代化。大学生如何适应新变化，知识探索与回忆的对接、不断追求补充整体化、凝练所学知识是农水专业学生的毕业论文能否创新的关键。综上所述指导老师把握毕业设计特点、学生能力层次和精细策划引导技巧是必要的，本人在带毕业设计的10年当中采取上述方法，毕业设计没感兴趣的5名学生已中等水平毕业。
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