英语教学应在激趣上下功夫

四川省蓬溪县蓬南中学  罗凤
摘要：对于英语这样没有实践平台的而实践性又很强的学科，我们只要在激趣上下功夫。而激趣的方法很多，这些方法没有优劣之分，只有用得是否恰当之别。
关键词：高中英语  激趣  下功夫

托尔斯泰曾经说道：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学习兴趣。”兴趣是学生积极学习的源动力，是学生取得良好学习效果的前提和基础。而传统英语课堂，教师因担心时间被耽搁而采取直奔主题的方式进行教学，导致学生未在最佳状态而错失很多学习机会，成绩越落越远，兴趣越来越淡。这种不激趣就开始教学的急功近利的教学方法注定是失败的，因为学生才是英语学习和发展的主体，作为服务者的教师只有扮好组织者、激励者角色，才能让“坐轿”的学生早日“上轿”，跟着“抬骄”的飞奔起来。而要让学生“上轿”，“爱轿”、“乐轿”，最好的办法就是激趣，让他对“轿”产生喜爱之情。
一、运用励志教育激趣

常言道：“志能生趣，趣从志生。”运用励志教育不但能激发学生学习兴趣，还能促使学生产生顽强毅力，克服学习困难。心理学研究最新表明，人兴趣发展一般要经历三个阶段，即有趣、乐趣、志趣。有趣是兴趣发展的初级阶段，是个体对新异现象或事物直接发生兴趣，具有直观性、盲目性和广泛性，但时间短，随生随灭；乐趣是兴趣发展的中级阶段，是个体对某一事物产生了特殊爱好，具有专一性、自发性和坚持性的特点；志趣是兴趣发展的高级水平，它是兴趣与崇高理想和远大奋斗目标(即志向)结合的产物。一个胸无大志，得过且过的人，他的兴趣是难以形成和发展的。而高中学生正处于人生观、价值观和世界观形成的初级阶段，具有满腔热血。只有励志方法得当，他们都乐意为理想奋斗，为实现自我目标迈进。他们不但有信心、有动力和兴致，还可以为志向不惜一切。正如历史班一个英语成绩特别优秀的女生在参加市举行的英语演讲比赛中说的一样，她喜欢英语就是因为她想将来做英语导游，向外国游客介绍祖国的美丽山河和灿烂文化。所以，要培养学生学习英语的兴趣，我们还可结合课文内容对学生进行学习目的和前途理想教育，或用一些与人生观和理想有关的名人故事和名言来教育学生。只有这样，才能让兴趣之芽扎根于理想的沃土之中。
二、引导联想想象激趣
苏霍姆林斯基说：“只有当情感的血液在知识的肌体中欢腾跳跃的时候，知识才会融入人的精神世界。”很多高中学生对英语是伤了心，提不起兴趣，不但单词量多、而且语法复杂，难以理解和运用，仅单词记忆就可谓让学生伤痛脑筋。相反，我们如果能在单词方面减轻学生记忆负担，就相当于降低了英语学习门槛，有利于激发学生兴趣。教学中我常想方设法帮助学生记忆单词。如我发现学生易拼错present、parent、peasant这类结构相似的单词，我就引导学生发挥联想和想象，先分别划出sent、are、ant，然后引导学生得出：“礼物”是“送”给别人，所以present以sent结尾；“双亲”是复数，所以中间是are；“农民”在山地劳动，所以常看见“蚂蚁(ant)”。这样，不但区分了单词，强化了记忆。又如hang作“挂”解，可把hang视作一物，当然将a处挂于铁钉上更牢靠，由于该物太重，a处上方裂开了，便成u，所以hang“挂过”就是“hung”，即：过去式和过去分词是hung。hang作“绞死”解，是规则动词，其过去式和过去分词是hanged，连写的ed可想象成一根绳在颈部绕了两圈，然后，吊在梁上。象这样，通过联想和想象，对单词进行了意义理解，就比单纯地识记要轻松多了，高效多了。
三、创设趣味情境激趣

情境是教师为完成教学任务、达成教学目标而精心设计的一系列教学事件，即活动。我们知道，情境不仅具有知识性，更重要的是具有融知识于快乐的趣味性，让学生在快乐的有趣的活动体验中学到知识。英语教学中的情境由于目的不同，可创设不同类别的情境：如根据课文内容可创设角色扮演情境、如要培养学生英语口头表达能力可创设交流对话情境、如为了像磁石那样紧紧吸引学生可创设故事音乐甚至游戏情境。我为了帮助学生识记哪些能接不定式而不能接动名词的动词，如offer(提出)、learn(学会)、plan、intend(打算)、demand、ask(要求)、promise、agree(答应)、help(帮忙)、prepare(准备)、decide、choose、determine(决定)、refuse(拒绝)、dare(敢于)、manage(设法)、wish、hope、want、expect(希望)、fail(未能做到)、pretend(假装)等。创设了顺口溜情境：“提出学会有打算，要求答应来帮忙；准备决定遭拒绝，敢于设法抱希望；未能做到莫假装，破釜沉舟要自强。”让学生念顺口溜，既加强了单词区别，又减轻了学生记忆负担，学生自然就能体验到英语学习的乐趣。
四、使用现代媒体激趣

随着“校校通”工程全面落实，“班班通”工程也即将兑现。以多媒体为核心的现代教育技术正昂首步入教室，成为教学的重要辅助工具。由于其能将书面图像视频化、静态课本动作化、无声字符语言化，不仅能营造出图文并茂、趣味丛生的教学情境，还能寓知识于绚丽的、动态的元素之中，调动学生多种感官参与学习，拓展学习渠道，丰富接受方式，在新颖的学习方式中信心更加倍增。我们知道，现代媒体不仅交互性强，而且表现形式丰富多样，特别是运用电子白板或智能电脑电视作为呈现终端，不仅能呈现出文字、图像、声音乃至视频和动画等信息，还可突破信息传播的时空界限，大大地丰富和完善教学内容，开阔学生视野，扩展学生学习和师生交流的时间。
总之，激发学生学习兴趣的方法还有很多，这些方法没有优劣之分，只有用得是否恰当之别。正如埃克斯利在《基础英语》所说的那样：“凡是能激发学生喜爱英语的方法都是英语教学的最好方法。”所以，我们要根据教学实际需要进行灵活选择，不能生搬硬套。方法可以选错，但激趣理念我们不能没有，对于英语这样没有实践平台的而实践性又很强的学科，我们更要在激趣上下功夫，因为学生无法体验到英语的实用性和趣味性，只能靠我们教师课堂教学进行激趣。
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