创新共青团育人模式，培养学生成人成才

甘肃省靖远县第四中学  马彬    邮编  730699
随着国家中长期教育改革纲要的提出，基础教育的均衡发展被提到前所未有重要程度。实际上，破解教育公平难题的核心，还是在于综合实践活动。破解学生成人成才难题的关键，在于创新共青团育人模式。学校教育中综合实践活动难以有效推广，在于我们没有把这种教育形式提高到足够高的层次上，没有把综合实践当成基础教育的半壁江山去思考。

一、应试教育的惯性依然强劲

当今青少年面临着来自社会、家庭和学校各方面的压力。虽然现在大力提倡素质教育，但是应试教育的惯性依然强劲，大多数学生承受着学业带来的巨大压力。社会问题、家庭问题以及学习问题给许多学生造成的压力，使他们出现了行为习惯偏差、人际关系淡漠以及心理亚健康等问题。这一问题引起了党和政府的高度重视，并先后出台了《未成年人保护法》、《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以此推进学校德育工作，促进青少年健康成长。但仅靠说教式的德育模式实施效果不尽人意，德育的针对性较差，实效不够。为了科学地应对德育的新形势、新问题、新情况、新特点，能否从提高学校共青团德育育人的有效性上实现突破呢？我们开始了共青团新型德育育人模式的探索。

受应试教育的影响，中学共青团组织育人、实践育人、活动育人等功能发挥不尽人意，束缚了中学共青团的全面、协调、可持续发展，抓住基础教育课程改革契机，四中团委主动融入和分担了新课程改革中的综合实践活动，从制度、活动、基地、评比等方面建立了中学共青团参与中学生新课程改革综合实践活动的工作体系，推进中学共青团工作与基础教育改革的有机结合，为中学共青团工作注入了新的活力，实现了新形势下中学共青团工作的新突破。

1、组织机构健全、重在志愿服务
靖远四中团委组织机构健全，充分发挥着基层团组织的职能。团委先后统筹组建了靖远四中学生会、黄河浪文学社、校园之声广播站。我校团委于2009年11月成立了靖远四中青年志愿者协会，协会获得了2010年度白银市优秀青年志愿服务集体。2013年11月，注册成立了靖远四中教育志愿服务团。

2、团县委大力支持、拓展合作外延
在靖远县团县委的大力支持和联系下,我校成为对外经济贸易大学研究生支教团的对口支教学校。三年来，先后共有7名经贸大学毕业生在我校任教。在完成教学任务之余，团委与支教老师共同完成了多项活动，“与靖远学子共话理想系列讲座，”分享成长感悟和大学生活；书友笔友活动，教师诗歌朗诵比赛，校园读书节，校园艺术节，电脑绘画大赛等活动极大的丰富了师生校园生活，活跃了校园气氛，推动了校园文化建设。并于2011年11月成立了首个社会实践留学生支教基地。与对外经贸大学团委的合作，是我校团委拓展高校资源、加强外部联系的重要举措
二、  基础教育改革为中学共青团服务中学生成长成才提供了新的载体
        当代中学生大多生活在独生子女家庭中，思想开放，思维活跃，个性独立，知识面广，价值观趋向多样化，比较注重个人价值的实现和对现实利益的追求，社会责任感、集体荣誉感相对弱化，创新意识、吃苦精神、团结协作能力、动手能力等较为欠缺。当前学生社团的蓬勃发展表明，纯粹的课堂教学难以满足学生全面发展和接触社会的需要，而中学共青团受应试教育等因素的影响，针对这个问题的有效方法不多，直接束缚了育人功能的发挥。可喜的是，以培养学生的创新精神、实践能力、团队精神等为宗旨的综合实践活动课程对当前中学生的成长成才需求有很强的针对性，在综合实践活动课程中，学生可以根据自己的兴趣、爱好，带着自己的问题，结成小组、组成团队，自主开展各类活动，为中学共青团服务学生成长成才提供了新的载体。
例如靖远县第四中学志愿者协会，充分发扬志愿服务精神，积极投身社区公益服务活动。先后参加靖远县庆祝建国60周年国庆庆典服务、靖远县庆祝白银市建市25周年庆典服务、靖远县福利院“爱心传递”服务、保护母亲河弘扬社会公德等活动。

三、创新共青团育人模式，培养学生成人成才

靖远四中一直十分重视对共青团德育育人工作的探索与创新，在实践中，我校共青团逐渐总结出一套以改善学生学习生态为目的，以贴近学生实际为原则，提倡学生自主参与，注重情感体验，追求德育实效性的“体验德育”育人模式，让学生在自主活动中体验、感悟道德境界，提高分析、判断能力，主动遵从道德规范，建设文明和谐的校园。

四中团委在学校“培养中等生成人成才、走特色高中办学之路”的教育教学目标下，在靖远四中和团县委共同指导下，开展了丰富多彩的育人活动，成绩显著，赢得了学校和社会的普遍赞誉。
1、靖远四中青年志愿者协会

靖远四中青年志愿者协会成立于2010年11月，是我县第一家学生志愿者协会。

    从成立至今，志愿者协会先后举办和参与了白银建市25周年暨建国61周年庆典、县运动会、保护母亲河、看望福利院老人儿童、义务献血等多项志愿服务活动。

2、靖远四中教育志愿服务团

靖远四教育志愿服务团是以青年教师为主体、青年学生参加的志愿服务机构，成立于2013年11月，是我县第一家在民政局注册的教育志愿服务机构，目前共有志愿者126人。
服务团秉承着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，面向乡村中学开展：送教下乡、励志教育、感恩教育、学习方法指导等学生活动；以课堂为核心，与乡村中学教师开展教学交流、联合教研、集体备课；青年学生通过文体活动、素质展示等交流形式相互学习，共同提高。
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县领导在活动现场                     志愿服务活动现场
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志愿者与学生互动                    志愿者在向学生讲解学习方法
自授牌成立至今，先后在糜滩中学、大芦中学、杜寨中学、东升中学、三滩中学等多所学校开展了志愿服务活动。得到了所在学校学生和教师的一致好评。
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志愿者在表演健美操                        志愿者在进行励志教育演讲
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学生在志愿者带动下参与活动                 志愿者上通案式教学法示范课
     
加强学校教育与社会进步、学生发展之间的衔接，加强德育的针对性和实效性。这与中学共青团配合学校党政全面贯彻党的教育方针，以育人为目标，通过开展各种形式的教育活动，帮助中学生提高综合素质，成为社会主义现代化建设事业所需要的合格人才的根本任务是相一致的。促进中学生成人成才。坚持不懈地把育人的思想贯彻到中学共青团工作中，具体地说，共青团帮助中学生积极有效地学习，主要是组织丰富多彩的思想政治教育活动及严格的组织生活，提高团员的思想政治素质；帮助学生明确学习目标，端正学习态度；组织各种课外学术科技创新活动，培养科技创新的兴趣；倡导良好的校风、班风和学风，为学生创造浓厚的学习氛围；组织课外活动，提供学生参与社会、实现人生价值的舞台。

因此，加强中学共青团工作是实施新课程改革的必然要求和重要途径，在实施新课程改革过程中，中学共青团的地位和作用将更加突出。
